Propoziţia circumstanţială condiţională

                                     In ce conditie? Cu ce conditie?

Dacă ar fi învăţat 1/ ar fi reuşit.2/    P1 – CȚ, P2 - PP
DEF : Propoziţia circumstanţială condiţională exprimă o condiţie sau o ipoteză de a cărei îndeplinire depinde realizarea acţiunii din  regentă.
TERMENI REGENȚI :
→ un verb : Dacă nu poţi singur 1/, te ajut. 2/  P1 – CȚ, P2 - PP
→ o locuţiune verbală : Să fi citit poezia 1/, își aducea aminte. 2/   P1 – CȚ, P2 – PP
→ interjecție predicativă : De vrei, 1/ hai cu noi. 2/  P1 – CȚ, P2 - PP

ELEMENTE DE RELAȚIE :
- conjuncții subordonatoare : dacă, de, să ;
Să fi știut adevărul, 1 / nu plecam de-acasă. 2/  P1 – CȚ, P2 – PP
Nu greșeai, 1/ dacă ascultai sfatul meu. 2/    P1 – PP, P2 – CȚ
De aș fi avut puțin noroc, 1 / aș fi câștigat concursul. 2/  P1 – CȚ, P2 – PP
- locuțiuni conjuncționale subordonatoare : în caz că ;
In caz că te răzgândești, 1/ m-aș bucura să mă însoțești. 2/

ADVERBE CORELATIVE : apoi, atunci ;
Dacă te-ai îmbolnăvit,¹/ atunci du-te la medicul de familie. 2/
Topica şi punctuaţia :
      → poate sta înaintea regentei : Dacă a venit 1/, a primit o carte. 2/
      → poate sta după regentă :  Voi veni la nuntă 1/ de voi fi invitat. 2/
OBS : Condiţionala se desprate prin virgulă de regentă. Nu se desparte prin virgulă numai cînd exprimă singura condiţie necesară pentru realizarea acţiunii din regentă.
                                CŢ             PP
                           Ai carte/, ai parte./     
                                ∟ condiţională prin schimbarea topicii
                                 PP              CŢ
                           Ai parte/ dacă ai carte./














Fișă de lucru – clasa a VIII-a

PROPOZIȚIA SUBORDONATĂ CIRCUMSTANȚIALĂ CONDIȚIONALĂ

1. Se dau textele:
a) „ Dacă se ţine seama de întinsul teritoriu romanizat de pe ambele maluri ale Dunării, pare mai simplu să se admită că procesul de diversificare a limbii latine începuse mult mai de timpuriu.
						(Ion Coteanu, Morfologia pronumelui în protoromână)
	
P1= 	          P2 =	           P3 =	      P4 =	 	       

b) „Se vedeau pietrele pe fundul apei, acolo pe unde ar trebui să curgă apa, dacă n-ar fi secat.”
							(Dumitru Radu Popescu, Mări sub pustiuri)
	
P1 =    	         P2 =    	            P3 =               P4 = 

c) „Minunat om ar fi părintele Trandafir, dacă nu l-ar strica un lucru…El nu mai sucește vorba, ci spune drept în față, dacă i s-a pus ceva la inimă. Nu e bine să fie omul așa.”
(Ioan Slavici, Popa Tanda)
	
P1=              P2=                     P3=              P4=                   P5=             P6=                 P7=
            

2. Notați ce tip de subordonate introduce conjuncția SĂ, în următoarele fraze:

0. Asta era problema,	
		
0. Răspunsul ar fi fost
			
0. Ne gândeam	                        
	       		                                                   
0. Era ideal                                                  să-l fi luat în excursie.
                                                             			
0. Ne-ar fi mulţumit,	
				
0. Ne-a rugat                                                                                                       

Intocmit,
Prof., Sandu Anisoara
